

# 这样过日子 百姓放心

## 我看瑞安率先推出政府采购项目 预选库 制度

薛建国

政府是为老百姓当家的。当家就要学会理财,不会理财,钱再多,也要被滥花掉的,不但会把老百姓的事情办砸,甚至还要背上巨大的债务包袱,那不是当家是败家。5月26日本报1版报道,我市3年要开工建设397个村的农村生活污水处理设施,概算5.9亿元投入,为把这笔钱花得既好又省,瑞安率温州之先推出政府采购项目 预选库 制度,项目施工 先建设后埋单。从这笔钱花法上看,政府比较 会过日子,百姓把家交给他们当,放心。

虽然这笔投入全部由政府承担,但政府财政上的钱还不是取自于民?用老百姓的钱办事,就要符合老百姓的意愿。农村污水处理,有利于生活环境的美化,提高老百姓的生活品质及健康安全,是得民心的民生工程。这一点是毫无疑问的。

但接下来的是,好事要办

好。把事情办好要花钱,但是不是钱花得越多越好?显然,这不是老百姓的生活哲学。老百姓过日子,讲究精打细算,会赚不如会省。会省不是不办事,而是为了多办事,最终能够把日子过得更好。

在5.9亿元的花法上,政府表现出了可贵的 精明:项目谁来做?竞争性谈判确定,价低者得。过去,施工单位都很喜欢承接政府项目,一是不太会发生工程款拖欠,二是因为是公家的钱,政府不太会压价。瑞安这一做法传递出的信号是,政府不是 冤大头,政府的钱也不是那么好赚的,因为政府也学会了过日子,货比三家,选对的不选贵的。报道显示,政府通过砍价,已节省了一大笔。这省下来的钱,可以更好地为百姓办事。这表明政府不但有为,而且善为。

民生工程,质量第一。质量

是安全的重要保证。当我们肯定精打细算是 会过日子的 时候,会不会因为钱少或价低等原因导致工程质量没有保证?这些一般人都能想到的问题,政府也早就考虑到了:项目施工 先建设后埋单,供应商、施工方缴纳诚信保证金和两年期质保金。总之,想糊弄政府,必先把自已置于死地。

这笔巨额资金的花法,设计合理,环环相扣,公开性强,透明度高,主观上有让百姓看到政府 干净干事 的一面,客观上,确实使那些想通过各种关系谋取项目者不再有钻营之机。这些做法,可以形成制度,使其在更多工程项目中得以实施,斩断工程项目招投标过程中黑色利益链。这就是一种制度反腐。

政府要替老百姓当好人,理好财,说难也难,说不难也不难,关键一点,心里要装着百姓。这一点,瑞安做到了。

# 霸气迎考标语 揭示异化的教育生态

高振干

眼下,正是莘莘学子为高考进行最后冲刺的时刻,广西桂林市不少学校也想尽各种方法给学生正面激励,在教室里或高中校园中,高悬着一条条励志标语,希望高三学子们能扛住,争取在高考中考出好成绩,这些标语也成了一道独特的风景线。这些标语中,还不乏霸气的,让人为之侧目。

年年中高考,年年要迎考。那些中高考的标语没有最雷人的,只有更雷人的。桂林这所中学高三教室里的迎考标语也不例外:提高一分,干掉千人、扛得住给我扛;扛不住,给我死扛、只要学不死,就往死里学、就算撞得头破血流,也要冲进一本线的大楼、进清华,与主席总理称兄弟弟;入北大,同大家巨匠论道谈经

这些标语不少充满着火药味,这哪里还是要进考场考文化知识,简直是要投入硝烟弥漫的生死战场。不是一场可能关系前程的考试么,需要搞得如此紧张、如临大敌吗?给准考生们营造一个迎考的气氛,激励准考生们再接再厉,本无可厚非,但不论中高考的竞争有多激烈,不论在什么样的紧要关头,也不值得拿生命去拼。

如今的中考、高考升学率之高,已经基本上能满足考生升学的要求,高中教育基本上

十分普及,大学也不再是精英教育。说白了,考生们拼命争的是那个重点高中、重点大学乃至名牌大学。然而,重点高中、重点大学不管在什么时候,在一个地方或一个国家,永远是稀缺的教育资源,也不可能满足大众的需求。所以,能进入重点中学和重点大学的永远是那么有限的少数,而且,即便实现了目标又能怎样?重点学校毕业生中有成功者也有失败者,同样,普通学校毕业生中有失败者也有成功者。

这样霸气的迎考标语在年复一年地流行,只能说明学校和老师在人为地制造教育的残酷性,往备受考试煎熬的考生们心灵上撒盐,这也揭示被破坏的教育生态一直得不到休养生息。一个国家、一个地方、一所学校、一个班级,正常的教育生态应该是平和的、宽容的,而不是从大学到中学、小学、幼儿园逐级传递的考试压力,也不是中高考后媒体纷纷披露的所谓学霸班级和学霸学生。

教育生态系统有系统内和系统外的生态功能。其内在功能为育才,外在功能主要为其社会功能,传递文化、协助个人社会化、使人们建立共同的价值观念等,它绝不是单纯的升学考试这一项内容,否则就是被异化的教育生态。

# 政商朋友圈 的虚伪性

金粟

在近期曝光的反腐案件中,我们常常会看到官员与企业家 结对子 的一些怪圈,这就是所谓的 政商朋友圈。

官员与企业家交朋友,本来也不算什么奇怪的现象。君子之交淡如水,只要双方是淡淡相交,纯洁如水,就算得上是君子之交,无可非议。但在一系列典型的反腐案件中,官员与企业家之间分明有着权钱交易的铁证,这使我们洞悉了 政商朋友圈 的虚伪性。

首先,政商之间往往因利而交。商人利用官员手中的权力,为自己及自己的企业谋取利益,尽可能地实现利益最大化;官员则利用商人的平台,把手中的权力转化为囊中的金钱,过上既贵且富的好日子;二者各有所图,一拍即合,一时间如胶似漆,成了关系密切的好朋友。

其次,政商之交往往往利尽而散。对于商人及其企业而言,谋取眼前的利益是至关重要的生存与发展之道,倘若因相关官员升迁、换岗或辞职而失去了利用价值,商人很快就会调转枪口,瞄准接任官员,建立新的 政商朋友圈,旧圈子也就自然消失了。一个官员,到了新的岗位,也可能很快就结交了新的企业界朋友,有了新的 政商朋友圈,同样

不在乎旧交情。放长线钓大鱼,的商人是有的,不过需要有足够的用来维护原先关系的成本;知恩图报,的情况也是存在的,如果原先所得到的 恩,足够有意义,或者足够支付用来继续 报恩 的开销。

其三,政商之情往往为利而叛。如果政商任何一方出了什么问题,那么另一方就有可能迅速撇清与对方的关系,以避开祸患,或表示 清白;如果在确凿的证据面前撇不清关系,也有可能选择狠狠地 咬对方一口,向纪检部门表示 坦白,当然也是立功的表现。无论哪一种情况,都只是为了自保而背叛交情。

其实,把这种畸形的政商关系说成 朋友圈,是亵渎了 朋友 二字。什么是朋友?古人说,同门曰朋,同志曰友,同门 就相当于 同学,同志 就是 志趣相投的意思。志趣相投的朋友在一起干什么呢?古人又说,朋友聚居,讲习道义,求正道,讲正义,这才是朋友与朋友在一起该干的正事。政商之交,唯利是图,他们不可能成为真正意义上的朋友。

词云 名缰利锁,利益就是一条绳子,把那些官员与企业家拴在一起,成为一条绳子上的蚂蚱,在 拍老虎 拍苍蝇 的反腐风潮里,谁能跑得了?



近日,中国青年报社会调查中心对2003人进行的一项调查显示,在受访者看来,当下社会声望最高的5个职业依次是:科研人员、大学教授、工程师、医生、律师,41.3%的受访者表示不愿意子女从事自己现在的职业。

(陶小莫画)

# 瑞安市人才市场管理办公室搬迁通告

瑞安市人才市场管理办公室因加固装修工程已竣工,办公场所需搬迁至原办公地址(瑞安市瑞祥大道948号)。现将有关事项通告如下:

### 一、搬迁时间

2015年5月30日(周六)至6月1日(周一),瑞安市人才市场管理办公室实施搬迁工作。瑞安市瑞智人力资源开发服务有限公司随迁。

### 二、搬迁地址

从商城大厦8楼搬回原办公地址:瑞安市瑞祥大道948号。

### 三、业务办理

在搬迁期间,瑞安市人才市场管理办公室暂停对外办公。2015年6月2日(周二)起,在瑞安市瑞祥大道948号正常办公。办公时间:上午8:30-12:00,下午2:00-5:30。

### 四、联系方式

瑞安市人才市场管理办公室电话:65812879、65825983。  
瑞安市瑞智人力资源开发服务有限公司电话:65820277、65820627。  
由于搬迁原因,给大家在工作上带来的不便,敬请谅解。

瑞安市人才市场管理办公室  
2015年5月28日